



聚焦省两会

新能源汽车“修车难”如何破解？

随着新能源汽车保有量不断增加，售后服务及相关安全问题逐渐凸显，委员们从维修人才培养、加强动力电池检测等方面积极建言。



N海都记者 罗丹凌 陈逸之

随着国家倡导绿色低碳的出行方式，新能源汽车发展跑出“加速度”。相关数据显示，截至2024年6月底，中国新能源汽车保有量为2472万辆，占全国汽车总量的7.18%；2024年上半年新注册登记的新能源汽车数量为439.7万辆，同比增长39.41%，创历史新高。在福州地区，新能源汽车也逐渐成为汽车市场的“主角”。然而，新能源汽车“买车易、修车难”的问题日益凸显。

如何更好地保障新能源汽车产业的健康发展？今年省两会期间，有委员提出，加强对新能源汽车动力电池的检测要求，建立更严格的行业规范，促进新能源汽车维修人才培养，推动新能源汽车产业健康发展。

市场：“每卖出三辆汽车，就有一辆是新能源汽车”

近年来，福州新能源汽车增量趋势明显。在福州的大街上，挂着绿牌的新能源汽车随处可见，特斯拉、比亚迪、理想、小米、小鹏、吉利、江铃等各类品牌的新能源汽车在道路上穿梭，挂绿牌的公交车、出租车、小货车等也屡见不鲜。

市民张先生是新能源汽车的“头号粉丝”，去年，他刚换了一辆新能源汽车。张先生说，喜欢新能源汽车主要有两方面原因。其一是驾驶体验感。与传统燃油车相比，新能源车操控性更好，智能化程度也更高，还可以通过手机APP实现远程控制。其二是感觉更实惠。张先生给记者算了一笔账，他每日驾车路程达60km以

上，以当前95号汽油市价计算，每月油费需800多元，使用新能源汽车后费用省了不少。

12日下午，记者在小米之家（万象生活城体验店）看到，一些热门新能源汽车如SU7正在店内展示，逛街购物的市民也会前往体验。一名工作人员告诉记者，每天接待很多客

户，不少体验者最终成为消费者。目前，店内还支持上门试驾，提车地点位于闽侯县青口镇。

记者也从福州市交警部门获悉，以2024年9月为例，福州新能源汽车销售量为6164辆，占汽车总销量的比重为47.26%。也就是说，每卖出三辆汽车，就有一辆是新能源汽车。

问题：维修人才短缺，电池维修基本要返厂

在新能源汽车产业快速发展的同时，一些市民也对其持观望态度，修车难、修车贵是其中重要的原因。若新能源汽车长期得不到检修，可能会出现车门无法开启、动力电池自燃、电控系统失控等各种无法预料的情况。

为何修车难、修车贵？记者了解到，新能源汽车维修人才十分短缺，目前福州大部分传统汽修门店无法维修新能源汽车，这是因为新能源车款多样，一般维修店不会购置单独车款的零部件，且缺乏相关技术资料和维修

经验，如果涉及修车，大部分车主只能考虑回原厂家做售后。

福建工业学校汽车专业教学部主任余茂生做了进一步解释。他表示，新能源汽车的高压电系统具有一定的危险性，电池组的维修和更换需要经过专业的培训才能进行操作，一般的4S店或维修店往往并不完全具备相应的维修条件，电池需要维修或更换，基本上是返厂。此外，随着续航里程的增加，以往的低压电工证已不够用，还需要考取高压电工证。

声音： 出台过渡性规定 加强动力电池检测要求

如何促进新能源汽车产业健康发展，省两会期间，委员们也各抒己见。

省政协委员朱建辉建议，面对新能源汽修人才短缺的现状，除了各新能源品牌车企在内部加大技师“油转电”的培训力度外，技工院校应瞄准这片蓝海，开设新能源汽车检测与维修、智能网联汽车技术应用等专业，推动新能源汽车维修工人队伍建设。此外，我省也应持续推进新能源汽车维保服务网点建设，力争新能源汽车维修需求“半小时触达”。

省政协委员徐钢关注到新能源汽车电池热失控的安全问题，提出关于加强

新能源汽车动力电池检测的建议。他表示，为保障人员和车辆安全，降低车辆火灾隐患，在国家强制性检测标准出台之前，我省应出台过渡性规定，加强对动力电池的检测要求。

“营运电动车辆必须到专业检测机构，对动力电池进行定期强制检测，每年至少1次。”徐钢表示，二手车过户时，必须到专业检测机构强制检测1次，并加快对带检测功能充电桩的技术研究和认证，使充电桩成为动力电池检测的辅助设施。此外，相关部门也应出台鼓励政策，引导社会私家车自觉进行动力电池检测。



福建省人大代表陆盛彪： 加快推进“托幼养一体化”服务

2023年5月，国家卫生健康委等8部门印发《关于实施托幼一体化模式促进托育服务发展的通知》，以此规范、优化托育管理，促进0~6岁儿童的养育与教育的有效衔接，补充优质教育资源，最大化地促进幼有优育。因此，实施“托幼养一体化”作为建立生育支持体系的重要组成部分，鼓励支持有条件的幼儿园开设托班，招收2岁至3岁的幼儿，增加普惠托育服务供给，切实减轻家庭生育、养育负担，实现“幼有所育”向“幼有善养”转变，解决“入托难”“上不起”“不放心”“养不起”等年轻一代生育潜力释放的一大压力。

福建省人大代表、屏南县古峰镇佳洋社区党委书记、居委会主任陆盛彪调研发现，目前，我省托育领域存在部分亟待解决的问题，包括教育服务质量不均，一些托育机构的托管老师缺乏系统的知识教育和技能培训；健康安全保障不足，多数托育机构场所不符合相关标准和规范要求，存在卫

生、消防等安全隐患；支出成本居高，托育机构收费呈现过高或过低、服务质量参差不齐的两极化现象，直接或间接地影响入托率。

为此，陆盛彪代表提出建议。一是建立完善的托育机构制度。由政府统一制定包括幼儿园管理规范、开办标准、审批程序及相关行业标准的“托幼养一体化服务”标准，推进托幼养一体化服务提质。

二是尽快落实公办幼儿园开设托育班。随着人口呈负增长趋势，预计三至五年后公办幼儿园将出现大量剩余学位和闲置教师资源，可将这些资源转化为开设托育班所用。同时，将公办幼儿园开设托育班所需的经费、教师待遇、生均经费等列入财政预算。

三是整合社区公共用房设置托班。在规划配套方面，进一步明确新建、改扩建、迁建幼儿园以及社区小区公共用房按一定比例设置托班数量。

省政协委员陈俊强： 构建官方数字化婚恋平台，破解青年婚恋难题

近年来，大龄青年未婚人数不断攀升。大龄青年未婚原因是多方面的，有工作压力大、社交圈子窄、更关注自身需求等等。现有的一些婚介平台权威性偏低或过于注重商业利益，可能存在虚假信息，无法为会员提供高质量的婚恋匹配与咨询服务。

福建省政协委员、省肿瘤医院18区特需病房副主任陈俊强关注到了这一问题，并在今年两会上提出关于构建官方数字化婚恋平台破解青年婚恋难题的建议。

陈俊强建议，首先，

由省委社会工作部牵头，联合省妇联、省总工会、省民政厅等部门，出台政策支持官方数字化婚恋平台的建设，营造良好的发展环境。其次，邀请一批热心肠、有经验、口碑好的离退休人员或爱心人士，通过集体培训担任红娘，为未婚青年牵线搭桥，提升平台知名度与信任度，并组织开展多种形式的特色联谊活动。再次，强化监管体系，提升平台信任度与服务质量。最后，设立专项基金，推动平台可持续发展。

“建议先在福州、厦门地区机关企事业单位试点，待经验成熟后推广至全省乃至全国。通过官方数字化婚恋平台的高效匹配和服务，帮助青年人更快地找到心仪的对对象，提高婚恋成功率。青年婚恋问题的解决，有助于缓解社会压力，促进社会和谐发展。”陈俊强说道。

省政协委员陈乃龙： 加快推动平潭作为两岸共同市场先行区域试点

福建作为祖国大陆最靠近台湾的省份，区位优势明显。日前，中共中央、国务院发布了《关于支持福建探索海峡两岸融合发展新路 建设两岸融合发

展示范区的意见》，明确提出支持平潭“探索建设两岸共同市场先行区域”。今年两会上，福建省政协委员、省政协平潭综合实验区工作委员会常务副主

任陈乃龙为此提出加快推动平潭作为两岸共同市场先行区域试点的建议。

陈乃龙指出，福建应依托天然地理优势，适度超前开展交通物流基础设施建设，加强与金门、马祖、澎湖等县市联系，推动平潭与台湾本岛融合发展，尽早实现闽台的“陆、海、天、网”四位一体

联通。

同时，福建应借鉴“粤港澳大湾区”建设模式，着力推进建设平潭“两岸共同市场先行区域”，实施“一线”放开、“二线”管住监管模式，加强全岛封关运作相关基础设施建设，探索台湾原材料进口加工转免税和跨境电商商品销售。

此外，福建应加快推进平潭申报国际互联网专